

Prizentes de guerra : 1937 **Toda Europa contempla y vigila a Menorca** por P. TALTAVILL

Quando en Julio de 1936 los receptores de radio-telefonía nos anunciaban Franco y otros generales habían declarado el Estado de guerra, y que el Gobierno de la República pregonaba que tal declaración era « facciosa », ¡cuán equivocados estábamos los gobernados españoles y los gobernantes, ¡también! considerar que nos halláramos ante un simple « pronunciamiento » militar de carácter y límites netamente españoles!

Todos los que, entonces, consideramos el hecho como el desplante de un gobierno sufrimos un gravísimo error. Todos los que todavía siguen creyendo que nos hallamos ante una guerra civil de límites españoles continúan apegados a un error fatal.

Se equivocaron en 1936 los políticos españoles, y equivocados estábamos los ilusos no conceptuábamos que hubiese españoles capaces de pactar con el extranjero en contra de la voluntad de la mayoría de la Nación y en contra del veredicto que el pueblo había elegido.

Sanjurjo, el que residía en Portugal, y afirmaba cada mes a la prensa española que él se había apartado completamente de la política; Franco, que había sido del Ministerio de la Guerra de Gil Robles, llorando de despecho; Goded, borracho de Sevilla, que reiteraban la adhesión a la República, mentían, para ganarla, y poderla atacar cogiéndola, como lo lograron, completamente desentendida.

Pero, su plan subversivo, ni era suyo, es decir de su inventiva, ni había de servir en su desarrollo. Infelices estúpidos, miserables traidores, los grandes desdichados del Militarismo, de la Banca y de esos espúreos que a sí mismos se imputaban « nobleza », no fueron más que viles pecadores en la tentación con que las fuerzas y otras inteligencias les sugestionaban para fines que exceden en mucho de la periferia de la península ibérica.

Alemania había sido vencida en 1918. El fermento de revancha palpita en el pueblo que no quiere darse definitivamente por vencido.

En Italia, un hombre extraordinario, un Napoleón, de la política, ha desarrollado en su pueblo una egolatría imperialista, tratando a las demás naciones con *chantage* permanente de la guerra.

Uno y otro fermento hacia la guerra van indefectiblemente. No se pueden beber unas copas, y rociarlas con otras sin alcanzar la borrachera. Por esto ébrios Hitler y Mussolini, es lógico que hayan coincidido y que con su « eje rector » estén constantemente en plan de provocación.

Otro pueblo imperialista, allá en el extremo oriente quiere también aprovechar la oportunidad para satisfacer sus afanes de conquista.

Mientras tanto el ingenuo pueblo español había declarado en su Constitución que prescindía de la guerra como elemento de política y de ventilación de ideas...

En 1914 Alemania incurrió en una equivocación fatal: prescindió de los reveses ideológicos, se lió la manta y fuese derecha hacia su enemigo, despreciando a Bélgica.

Francia sacó pues partido del error de su enemiga. El santo nombre de la Libertad, de la Democracia, la defensa de Bélgica, la mártir, la sostuvo espiritualmente al principio y la simpatía espiritual trocóse en formidable apoyo material.

Alemania ha reconocido su error, y ya « advertida » no incurre en él. Alemania y promete a Bélgica que la respetará... Mientras tanto prepara su entrada en España, llama a Sanjurjo, a Berlin, le da su apoyo, siembra el cisma español, divide, apoya a los traidores que abren las puertas de su patria para que ella, por la espalda pueda mañana apuñalar a su rival, y en Roma que en las redes de las escuelas han dibujado las dimensiones del antiguo imperio, rodeen llegado el momento de italianizar otra vez a Tarragona, y saltan sobre Mallorca para obtener desde ella una base de operaciones presentes y futuras.

Menorca le falta y Cartago y Cartagena están también frente a ella.

El pobre pueblo español, el pobre pueblo ingenuo que quería darse unas leyes más justas; que tenía hambre y sed de pan y justicia, creyó llegado el momento de resolver de una vez un endémico pleito interior, cuando se le hacía vencer un juego muy superior a sus límites, a sus alcances y a sus fuerzas.

Ya tiene Alemania dos aliados; ya tiene Francia dos fronteras amenazadas. « Maginot ». Ya tienen Alemania e Italia un motivo ideológico con que hacer barullo, superior en vitalidad a las decrepitas fórmulas de « Democracia y Libertad »:

El fascismo y comunismo, que tan excelentemente les están sirviendo en España para dividirnos, debilitarán interiormente a Francia y a Inglaterra.

El capitalismo mundial, no cabe duda, y sería pueril negarlo: hace su guerra y libra su batalla.

Pero, el capitalismo víctima de su afán, hace una guerra pírica. Diríanlo, si pudieran, los pobrecitos ricachos españoles que, afortunadamente, han perdido su fortuna, estando bajo los dominios de Franco.

Inglaterra y Francia al principio estaban embotadas con el truco del anticomunismo. En Francia y en Inglaterra Franco ha tenido y tiene todavía sus partidarios.

Sin embargo, Ceuta y las proximidades de Gibraltar fortificadas con cañones alemanes; Libia, con un ejército de 60.000 italianos amenazando a Egipto, la roca volcánica Pantellassa, situada entre Sicilia y Africa y frente a Malta erizada de cañones; Mallorca e Ibiza bases aéreas y navales de Italia; la agitación anti-inglesa en Palestina; el fascismo italiano sembrado y cuidado en Túnez y en Argelia, la oportunidad ofrecida al Japón para que « se aproveche », todo esto ya no engaña a los que se dejaron engañar con el compromiso de « no intervención ». En esto, el Blum francés, estuvo a la altura de nuestro Casares Quiroga.

Y en estos momentos, cuando nadie ignora que Mallorca es una base militar italiana, aunque el monigote de Franco lo niegue, el diario hitleriano alemán « *Nachstansgabe* » declara:

« Hay una amenaza especialmente inglesa, al lado de la amenaza francesa de intervención. Si aluden a Menorca, recordemos que Roma considera que la ocupación anglo-francesa de Menorca sería motivo de un conflicto internacional. »

Siempre en Berlín y en Roma se emplea la misma táctica; el *chantage* a la guerra.

No obstante se necesita una ceguerra total para no ver que Europa y Asia se hallan otra vez en guerra. Italia y Alemania han tomado sus posiciones y llevan la iniciativa.

A Rusia la atacan desde lejos y por dos frentes. Inglaterra agazapada, frena a Francia, y juega a dejarse engañar; es; era su hora. Norteamérica ha dejado también oír su voz...

En 1914 España permaneció neutral; Bélgica y Servia fueron invadidas. En 1937 España ha visto como desde el propio hogar se abrían las puertas al invasor.

Mussolini con la tea encendida hace arder al Mundo. Como Napoleón tiene a España en jaque, y a Inglaterra y a Rusia en contra. En Mallorca se canta el himno italiano.

Menorca calla, sufre y espera. En el camino de la navegación entre Francia y Africa, entre Italia y España, entre Gibraltar y Malta, la italianización de Mallorca dramatiza aún más, su presente y su porvenir. Arrugado el ceño mira a sus cañones cuidando su brillo. Desde sus acantilados vigila sus playas. Sus artilleros hacen inaccesible su cielo. Confiada en nuestros cañones, Inglaterra juzga que no hay necesidad de atropellar los hechos.

Mientras tanto, toda Europa vigila y contempla a Menorca.
19 octubre 1937.

Consejería Municipal de Abastecimientos **Consejo Municipal de Mahón BANDO**

Se pone en conocimiento de los transeúntes, que para la presente semana y a partir de hoy lunes, suministrarán comida a los mismos, mediante vale autorizado por esta Consejería, las fondas de turno siguientes, siendo indispensable traer el pan correspondiente.

Fonda de turno de primera.—HOTEL BUSTAMANTE, Plaza Pablo Iglesias.

Fonda de turno de segunda.—DIEGO ORFILA, Bastión 28.

Lo que se publica para conocimiento de los que pueda interesarles.

Mahón 23 de octubre de 1937.

El Consejero Delegado,

Domingo Fiol.

Con el fin de evitar que se repita lo ocurrido esta madrugada al dar el toque de alarma, anunciando la presencia de un ayón faccioso, que muchos vecinos se han encontrado con varios sótanos cerrados, he dispuesto se recuerde a todos los habitantes de casas en las cuales exista sótano la obligación que tienen de tenerlos permanentemente abiertos a disposición de los vecinos.

También se recuerda a los dueños de sótanos que no tienen la puerta de entrada a la calle, renueven los letreros indicadores de que la entrada al sótano es en el interior de la casa.

Lo que se publica para general conocimiento.

Mahón 25 de octubre de 1937.

El Alcalde, F. PONS CARRERAS

INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

La prensa parisina da cuenta de las nuevas agresiones que se han producido en el Mediterráneo contra navíos franceses

El Gobierno francés garantiza a la «Air France» la seguridad de sus aviones

París.—La prensa de anoche y la matutina de hoy se ocupa extensamente de las dos agresiones que se produjeron ayer en el Mediterráneo contra dos buques franceses, uno de los cuales fué hundido a cincuenta millas al Este de Barcelona, cuando se dirigía de Casablanca a Port-Vendres, y el otro incendiado y hundido también en Fornells, donde la Air France tiene establecida una base para sus hidroaviones.

Todos los periódicos comentan con indignación estas dos nuevas hazañas, cometidas sin ninguna clase de dudas, por aparatos de la base de Palma de Mallorca, pidiendo al Gobierno una intervención rápida y decisiva que acabe deliberadamente con las demasías de los aviones piratas que amenazan todas las comunicaciones del Mediterráneo Occidental y cuyas frecuentes tropelías contra los navíos franceses han provocado movimientos de protesta en

todos los círculos marítimos, comerciales e industriales, que ven peligrar frecuentemente sus intereses sin que hasta ahora haya podido ponerse freno a tan evidentes provocaciones.

El Gobierno francés por mediación del ministerio de Negocios Extranjeros, dió ayer una nota a la prensa en la cual se anunciaba que se había abierto inmediatamente una investigación para determinar con certeza los autores de la agresión e impedir definitivamente tales agresiones.

Al mismo tiempo, la nota anuncia que el Gobierno francés había dado a la Air France la seguridad de que su línea Marsella-Argel y viceversa sería garantizada contra nuevas agresiones por buques y aviones de guerra franceses.

La opinión se muestra muy excitada y se espera que tan pronto como el Gobierno haya comprobado la identidad de los aviones agresores, que según todos los indicios (seguridad en uno de los casos) pertenecen a la zona rebelde de Mallorca tomará medidas de gran energía aún no adoptadas por el Gobierno francés durante todo el desarrollo del conflicto español.

rado que los dos aviones eran dos biplanos trimotores, de color oscuro los cuales llevaban en su cola una cruz negra.

Según la informaciones se trataba sin duda alguna de dos aparatos facciosos procedentes de la base de Palma de Mallorca.

La sesión del Comité de No Intervención

El pesimismo es el signo bajo el cual deliberará hoy el Comité de Londres

Londres.—Mañana a las 4 de la tarde volverá a reunirse el sub-Comité de Londres, para examinar la respuesta de las diferentes potencias a las proposiciones relativas a la retirada simbólica de los voluntarios y el envío de una comisión investigadora a España.

Pocas esperanzas se tienen en los círculos oficiales y diplomáticos, acerca de las posibilidades de llegar a un acuerdo que permita proseguir los trabajos del Comité de No Intervención. Por una parte la actitud firme de la U.R.S.S., apoyada por Francia en lo que se refiere a la proporcionalidad de los efectivos a retirar, y por la otra la actitud intransigente y poco conciliadora de Italia y Alemania, hacen que el pesimismo sea el signo bajo el cual llevará a cabo hoy sus deliberaciones el organismo londinense.

M. Edeu, presidirá la reunión que bajo tan malos auspicios se anuncia, y en la cual se verá si definitivamente queda disuelto el Comité de Londres o si por el contrario Inglaterra se obstina en encontrar una solución imposible.

Así pues, dentro de pocas horas quedará decidida la suerte de un organismo que durante toda su gestión no ha pedido hacer nada positivo y cuya disolución se impone ante la actitud desafiadora de las potencias fascistas, cuya protección a Franco es cada día más descarada y decidida.

El cinismo de Mussolini

París.—La prensa comenta el cinismo del autómatita italiano Benito Mussolini, el cual ha enviado un telegrama de felicitación a Franco, con motivo de la ocupación de Gijón, por las tropas facciosas.

Los periódicos ponen de relieve las continuas demostraciones de Italia a favor de los rebeldes, no obstante pide en el Comité de No Intervención a las demás potencias neutralidad absoluta en el conflicto español.

El más víctimas del fascismo italiano

Roma.—La prensa fascista publica hoy la décima lista de los italianos muertos en Santander y en la cual figurarán 160 soldados.

Consejo Municipal de Mahón

Sacrificio de reses de cerda

Se autoriza el sacrificio de reses de cerda para el consumo particular con arreglo a las siguientes normas:

Los vecinos que desean sacrificarlas en su domicilio, solicitarán permiso de esta Alcaldía, con cuatro días de anticipación, haciendo constar con la mayor aproximación el peso de las que hayan de sacrificar.

Las canales de las reses sacrificadas se dividirán sin serarar la cabeza y extremidades en dos partes iguales, trayendo al Matadero de Mahón la mitad de cada res sacrificada, antes de las doce del día señalado, donde se le expedirá un talón con su peso que servirá de resguardo para el cobro.

La compañía de Tramontana desde Mahón al Camino de Rafal inclusive,

sacrifican el primero y tercer martes de cada mes, o sea alternando con el resto de la compañía y de la compañía de Lluçmesanas, que lo harán el segundo y cuarto martes.

Las compañías de Tornaltí y Algendar, sacrificarán el primero y tercer martes de cada mes, alternando con las compañías de Musuptá, Forma y San Clemente que lo harán el segundo y cuarto martes.

Las Norias y Molinos que no encajen en las compañías citadas, podrán sacrificar todos los martes.

El Inspector Veterinario, Camarero Abadía, estará encargado de la inspección de las reses de cerda que se sacrifican en el interior de la ciudad y de las compañías de Tornaltí, Algendar, Musuptá, Forma y San Clemente.

El Inspector Veterinario, Juan Fuguet, lo verificará en las que se sacrifican fuera del casco de la ciudad y las de las compañías de Tramontana y Lluçmesanas.

Los particulares, no podrán en manera alguna vender carnes o embutidos de las reses sacrificadas para su consumo particular, ni tampoco sacrificar las cerdas castradas, las que se destinarán al servicio del abasto público; cuyo peso no podrá ser inferior de 90 kilogramos o sea 9 arrobas para las que se sacrifican para dicho consumo.

Estando prohibida la matanza particular sin cumplir los requisitos que se señalan, los contraventores, serán castigados con el decimo total de las carnes y despojos y no reconocidas por el inspector nombrado al efecto y aplicadas las sanciones a que da lugar.

Los honorarios de inspección serán los del año anterior y se satisfarán por los particulares en la recaudación de arbitrios municipales, al presentar la solicitud para poder efectuar dicho sacrificio.

Lo que se hace público para general conocimiento y su más exacto cumplimiento.

Mahón 23 de octubre de 1937.

El Alcalde, F. PONS CARRERAS.

Delegación Especial del Gobierno de la República en Menorca

CIRCULAR

En atención a las especiales circunstancias que concurren en esta isla, considerando que es de suma necesidad el que se vengán celebrando periódicamente mitines y conferencias encaminados a la elevación de la moral de guerra de los habitantes de la misma, vengo en disponer lo siguiente:

Artículo único. A partir de esta fecha y hasta nueva orden, quedan autorizados en toda la isla, los actos públicos que hayan de celebrarse organizados por los Comités del Frente Popular y que tengan por objeto elevar la moral de guerra de todos los menorquines, quedando subsistente la prohibición de toda clase de actos públicos que tengan por exclusivo objeto la propaganda política o sindical y que intenten organizar los partidos u organizaciones del carácter citado.

Mahón 25 de octubre de 1937.

El Delegado,

FRANCISCO MERCADAL

Tipografía Mahonesa.—Mahón

Partes Oficiales de Guerra facilitados por la Oficina de Información del Ministerio de Defensa

Madrid 25 de octubre a las 24 horas.

Centro

Se ha verificado una redificación de nuestras líneas de Vanguardia adelantándose nuestra primera línea del sector del Puente de la Reina, unos 400 metros. En dicha operación se recogió algún material de guerra abandonado por el enemigo.

La caballería republicana en una descubierta llegó hasta las proximidades del pueblo de Borox. En el mismo sector en un reconocimiento a una trinchera evacuada por el enemigo se encontraron varios cadáveres enemigos recogidos: 1 ametralladora, 1 diez mil cartuchos.

Las patrullas leales efectuaron una descubierta por el valle de Lédanca, donde se habían observado algunas concentraciones enemigas, llegando hasta el pueblo del mismo nombre, retirándose luego a sus estaciones bases sin haber encontrado enemigo.

Esta mañana se entabló un combate que duró aproximadamente una hora en la parte Noroeste de Madrid.

Este

Ayer los facciosos con crecidos efectivos reiteraron sus ataques por el sector de Osán-Allue, logrando apoderarse tras durísimos encuentros de Osán, Allué y Corona de Allué.

Se luchó intensamente en la Cota 1190 donde los nuestros resistieron tenazmente.

Las fuerzas enemigas han continuado hoy atacando insistentemente nuestras posiciones siendo rechazados con gran energía en todas las ocasiones. La defensa magnífica de nuestras tropas obligó a los asaltantes a huir a la desbandada dejando en el campo gran número de cadáveres.

Ligeros tiroteos en otros sectores.

Levante

La artillería rebelde cañoneó nuestras posiciones de Puerto Escandón. La nuestra bombardeó las enemigas y la vía férrea.

En dirección a Rio Frio nuestras tropas efectuaron un reconocimiento de tres kilómetros de profuadidad, sin encontrar enemigo.

Sur y Sur Tajo

Sin novedad.

Parte Oficial del Aire

Madrid 25 de octubre a las 24 horas.

Durante la madrugada de hoy, a las 4'20 aproximadamente, nuestros aparatos de observación dieron cuenta de la proximidad de la aviación facciosa. Se trataba de unos aviones que procedentes de la base italiana de Palma de Mallorca se dirigían por Calella y Mataró a Barcelona.

Dichos aparatos lanzaron unas bombas sobre Premiá de Mar, Mataró y Perelló, pacíficas poblaciones carentes de todo objetivo militar, donde causaron daños de importancia.

Al tener noticia de ello se elevaron varios de nuestros aparatos de caza los cuales entablaron combate con los aparatos facciosos impidiéndoles situarse sobre Barcelona, y derribando dos trimotores italianos tipo «Savoya-81», uno de los cuales cayó en el mar y el otro en tierra en las cercanías de Montcada, resultando muertos sus cinco tripulantes, todos ellos de nacionalidad italiana, como se pudo acreditar por la documentación recogida.

Un buque francés bombardeado y hundido a 50 millas al Este de la costa catalana

París.—Los periódicos de hoy dan la noticia de que un buque mercante francés que se dirigía de Casablanca a Port-Vendres, fué atacado esta mañana

por dos aviones a 50 millas al Este de la costa catalana, los cuales lanzaron contra él varias bombas dos de las cuales cayeron sobre el navío que rápidamente se hundió en el mar. La tripulación ha podido ser salvada.

El capitán de dicho buque ha decla-